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1

ο
 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΘΕΜΑ A  

Α1) Να χαρακτηρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουθοφν, γράφοντασ ςτην κόλλα ςασ δίπλα ςτο γράμμα που 
αντιςτοιχεί ςε κάθε πρόταςη τη λζξη Σωστό, αν η πρόταςη είναι ςωςτή, ή Λάθος, αν η πρόταςη είναι 
λανθαςμζνη. 

1. Σο τρίγωνο ΑΒΓ είναι αμβλυγϊνιο. Λςχφει α2 > β2 + γ2-2βγ.  

2. Αν γ θ μεγαλφτερθ πλευρά τριγϊνου ΑΒΓ με πλευρζσ α, β, γ και γ2 > α2 + β2, τότε αυτό είναι 
αμβλυγϊνιο.  

3. Αν δφο τρίγωνα ζχουν ίςα εμβαδά, τότε τα τρίγωνα αυτά είναι ίςα. 

4. Ο τφποσ Ε = 
2

δ . δ 22  όπου δ1, δ2 οι διαγϊνιοι ενόσ τετραπλεφρου ιςχφει ςε κάκε τετράπλευρο 

με κάκετεσ διαγϊνιουσ. 

5. Δφο κανονικά πολφγωνα είναι όμοια. 
 

Α2)  Να απνδεηρζεί όηη ην εκβαδόλ ηξαπεδίνπ ηζνύηαη κε 
2

ββ 2 1  .
 π  όπνπ β1, β2 νη βάζεηο ηνπ θαη  π ην 

ύςνο ηνπ.                   

 ΘΕΜΑ B  
 

Ενόσ ορκογωνίου παραλλθλογράμμου ΑΒΓΔ το εμβαδόν του είναι ίςο με 
4

2
, 

όπου ΑΓ θ μία διαγϊνιόσ του. Δείξτε ότι θ οξεία γωνία ΑΟΔ των διαγωνίων του 

είναι 30. 

 

ΘΕΜΑ Γ  
 
Ενόσ τριγϊνου ΑΒΓ τα  μικθ των πλευρϊν του είναι 5 cm, 3 cm και 7 cm.  

Γ1)  Να προςδιοριςτεί το είδοσ του ωσ προσ τισ γωνίεσ του 

Γ2) Να υπολογιςτεί ςε μοίρεσ θ γωνία του τριγϊνου που βρίςκεται απζναντι από τθ μεγαλφτερθ πλευρά του.  

  

ΘΕΜΑ Δ 
  
΢ε κάκε κανονικό πεντάγωνο ΑΒΓΔΕ να αποδείξετε ότι : 
Δ1)  Κάκε διαγϊνιοσ χωρίηει το πεντάγωνο ςε ζνα ιςοςκελζσ τραπζηιο  και ςε ζνα  ιςοςκελζσ τρίγωνο. 
   
Δ2)  Από τα ςχιματα, ςτα οποία χωρίηεται το πεντάγωνο με δφο διαγϊνιουσ του που  δεν ζχουν κοινό άκρο, 
το ζνα είναι ρόμβοσ.     
 
Δ3)  Αν Η είναι το ςθμείο τομισ τθσ ΑΓ με τθ ΒΔ, τότε είναι ΑΗ2 = ΑΓ. ΗΓ 
            

       

Α Β

ΓΓ

30°
Ο
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Α Β

ΓΓ

Κ

Λ

Δ

Ε

Ζ

Θ

2ο
 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΘΕΜΑ A  

Α1) Να χαρακτηρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουθοφν, γράφοντασ ςτην κόλλα ςασ δίπλα ςτο γράμμα που 
αντιςτοιχεί ςε κάθε πρόταςη τη λζξη Σωστό, αν η πρόταςη είναι ςωςτή, ή Λάθος, αν η πρόταςη είναι 
λανθαςμζνη. 

1. Σο τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορκογϊνιο ςτο Α. Λςχφει β2 < α2 + γ2.      
2. Δφο κυκλικοί τομείσ του ίδιου κφκλου ζχουν ίςα εμβαδά.   

3. Θ γωνία εγγεγραμμζνου ν-γϊνου είναι  ων=


0360
 .      

4.     Θ περίμετροσ κανονικοφ πολυγϊνου πλευράσ λν δίνεται από τον τφπο     Ρν = ν.λν 
5. Ζνα τόξο α rad ζχει μικοσ   α.R.  

 
Α2)   Να απνδείμεηε όηη, ζε θάζε νξζνγώλην ηξίγσλν, ην ηεηξάγσλν ηεο ππνηείλνπζαο ηζνύηαη κε ην άζξνηζκα 

ησλ ηεηξαγώλσλ ησλ θάζεησλ πιεπξώλ ηνπ. 

             

 

   ΘΕΜΑ B  
 
Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και τα ςθμεία Δ και Ε των πλευρϊν ΑΒ και 

 ΑΓ αντίςτοιχα ϊςτε
3

1










 . Από το ςθμείο Ε φζρνουμε 

 παράλλθλθ προσ τθν ΑΒ, θ οποία τζμνει τθν  ΒΓ ςτο ςθμείο Η. 
Να αποδείξετε ότι : 
Β1)   Σα τρίγωνα ΑΒΓ και ΑΔΕ είναι όμοια.    
Β2)       3ΒΗ = ΒΓ.         

 

 

ΘΕΜΑ Γ  

 Κεωροφμε τρεισ διαδοχικζσ γωνίεσ ˆ ˆ ˆxOy,  yOz, zOx ώζηε ˆ ˆxOy yOz =150
ν
. Πάνω ςτισ Οx,   Οy, Οz  

παίρνουμε τα ςθμεία Α, Β, Γ ϊςτε ΟΑ=2, ΟΒ=4, ΟΓ=6.   
Γ1) Να  υπολογίςετε το (ΟΓΑ)   

Γ2) Να υπολογίςετε τον λόγο:
)OB(

)OAB(


               

           

ΘΕΜΑ Δ 
 
΢το ςχιμα που ακολουκεί, ςε τετράγωνο ΑΒΓΔ πλευράσ 7 cm, 
εγγράφουμε τετράγωνο   ΕΗΘΚ ζτςι, ϊςτε: ΑΕ = ΒΗ = ΓΘ = ΔΚ = 3 cm. 
Δ1) Να βξεζεί ην εκβαδόλ ηνπ ηεηξαγώλνπ ΔΕΖΘ.              

Δ2) Να υπολογίςετε το εμβαδόν του τριγϊνου ΕΒΗ και να αποδείξετε ότι 
θ ακτίνα του εγγεγραμμζνου  κφκλου (Λ , ρ)   ςτο τρίγωνο ΕΒΗ είναι   ρ = 
1cm.                                                                       
Δ3) Εάν (Κ, R) είναι ο εγγεγραμμζνοσ κφκλοσ ςτο τετράγωνο ΕΗΘΚ, να 
υπολογίςετε το λόγο του εμβαδοφ του κφκλου (Κ, R) προσ το εμβαδόν 
του κφκλου (Λ , ρ). 
 

Ε 

A 

Γ Β 

Δ Γ 
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3ο
 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΘΕΜΑ A  

Α1) Να χαρακτηρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουθοφν, γράφοντασ ςτην κόλλα ςασ δίπλα ςτο γράμμα που 
αντιςτοιχεί ςε κάθε πρόταςη τη λζξη Σωστό, αν η πρόταςη είναι ςωςτή, ή Λάθος, αν η πρόταςη είναι 
λανθαςμζνη. 

1. Σο τρίγωνο ΑΒΓ είναι αμβλυγϊνιο ςτο Α. Λςχφει β2 < α2 + γ2. 

2. Αν ςε τρίγωνο ΑΒΓ με πλευρζσ α, β, γ ιςχφει  β2 < α2 + γ2, τότε το τρίγωνο είναι πάντοτε οξυγϊνιο. 

3. Αν ζνα τρίγωνο χωρίηεται από μια διχοτόμο του ςε δφο ιςοδφναμα τρίγωνα, τότε είναι 
ιςοςκελζσ 

4. Ο τφποσ του Ιρωνα Ε = ) γ- (η β) - (η α) - (η η  ιςχφει μόνο ςε ορκογϊνια τρίγωνα. 

5. Θ ευκεία που ςυνδζει τα μζςα των δφο βάςεων τραπεηίου το διαιρεί ςε δφο ιςοδφναμα τραπζηια. 
 

Α2)   ΢ε πνηα ζρέζε βξίζθεηαη ε ι4 θαη ην α4 ζε ζρέζε κε ηελ R;    Απνδείμηε ηελ.                                                                                

  

    
 ΘΕΜΑ B  

Δίνεται ορκογϊνιο τραπζηιο ΑΒΓΔ με ΑΒ//ΓΔ, ΑΒ < ΓΔ,  ̂  = ̂  =90ο, ΑΒ=4, ΑΔ=3, ΒΓ=5.   
    Να υπολογίςετε:  
 Β1)  Σθν προβολι τθσ ΒΓ πάνω ςτθν ΔΓ.  
 
 Β2)  Σο εμβαδόν του ΑΒΓΔ   
 
 Β3)  Σο εμβαδόν του ΑΒΓ.   
 
ΘΕΜΑ Γ  
 
 Σην δηπιαλό ζρήκα 

Γ1) Να δείμεηε όηη ην ΑΒΓΓ είλαη νξζνγώλην ηξαπέδην. 

 

Γ2) Να ππνινγίζεηε ην εκβαδόλ ηνπ. 

 

Γ1) Να βρείτε το μικοσ τθσ πλευράσ ΒΓ    

 

ΘΕΜΑ Δ 
 

Δ1)  Ζνασ τετραγωνικόσ κιποσ ζχει πλευρά 40 2 m.   ΢τισ κορυφζσ του τοποκετοφνται  
    περιςτρεφόμενοι μθχανιςμοί ποτίςματοσ μζχρι 25m. Να βρείτε το εμβαδόν του κιπου που  
    δεν ποτίηεται όταν λειτουργοφν ταυτόχρονα και οι τζςςερισ μθχανιςμοί.      
Δ2)  Ζνασ πζμπτοσ μθχανιςμόσ τοποκετείται ςτο κζντρο του κιπου. Ποια είναι θ ακτίνα τθσ   
    μεγαλφτερθσ περιοχισ που πρζπει να ποτίηει ο κεντρικόσ μθχανιςμόσ ϊςτε καμία περιοχι να   
    μθ ποτίηεται από δφο μθχανιςμοφσ.                
Δ3) Ποιο εμβαδόν του κιπου μζνει απότιςτο ςτθν περίπτωςθ β);      
Δ4)  Ποια είναι θ ακτίνα τθσ μικρότερθσ περιοχισ που πρζπει να ποτίηει ο κεντρικόσ μθχανιςμόσ   
    ϊςτε καμία περιοχι να μθ μζνει απότιςτθ;                                  
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4ο

 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΘΕΜΑ A  

Α1) Να χαρακτηρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουθοφν, γράφοντασ ςτην κόλλα ςασ δίπλα ςτο γράμμα που 
αντιςτοιχεί ςε κάθε πρόταςη τη λζξη Σωστό, αν η πρόταςη είναι ςωςτή, ή Λάθος, αν η πρόταςη είναι 
λανθαςμζνη. 

1. Τν ηξίγσλν ΑΒΓ είλαη νξζνγώλην ζην Α. Ηζρύεη β
2
 < α

2
 + γ

2
.  

2. Σε θάζε ηξίγσλν ΑΒΓ ηζρύεη ε ηζνδπλακία:      α
2
 < β

2
 + γ

2
, αλ θαη κόλν αλ ̂ < 90 . 

3. Αλ γ ε κεγαιύηεξε πιεπξά ηξηγώλνπ ΑΒΓ κε πιεπξέο  α, β, γ θαη γ
2
 > α

2
 + β

2
, ηόηε απηό είλαη 

ακβιπγώλην. 

4. Σε θύθιν (Ο, R), ην εκβαδόλ Δ θπθιηθνύ ηνκέα κ
ν
 δίλεηαη από ηνλ ηύπν    

180

κπR
     E

2

 . 

5. Μελίζθνο είλαη ην άζξνηζκα δύν θπθιηθώλ ηκεκάησλ πνπ έρνπλ θνηλή ρνξδή 

   

Α2)  Να δείμεηε όηη ζε ηζόπιεπξν ηξίγσλν εγγεγξακκέλνπ ζε    θύθιν (Ο,R) ηζρύνπλ:  α) ι3= R 3   β) α3 = 
2

R
  

 ΘΕΜΑ B  

Γίλεηαη νξζνγώλην ηξίγσλν ΑΒΓ ( ̂ =90
Ο
) κε ΑΓ=4 θαη ύςνο ΑΓ=

5

12
 . 

Β1)  Να ππνινγίζεηε ην κήθνο ηνπ ηκήκαηνο ΓΓ.   

Β2)  Να απνδείμεηε όηη 
5

9
  .     

Β3)  Να βξείηε ην εκβαδόλ ηνπ ηξηγώλνπ ΑΒΓ.   

 

 

ΘΕΜΑ Γ  
 Αν ο μικρόσ κφκλοσ ζχει ακτίνα R, να βρείτε:  
Γ1)  τθν  ακτίνα του μεγάλου κφκλου. 
Γ2)  το εμβαδόν του ιςοπλεφρου τριγϊνου ΑΒΓ 
Γ3)  το εμβαδόν του ΑΚΛ. 
 

 

 
ΘΕΜΑ Δ 
Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ, το ορκόκεντρό του Θ και θμικφκλιο με διάμετρο τθν ΒΓ που τζμνει το   
    φψοσ ΑΑ' ςτο Δ. Να δείξετε ότι:  
Δ1)   Α'Δ2=Α'Β·Α'Γ   
 
Δ2)  Σα τρίγωνα ΒΑ'Θ  και ΑΑ'Γ είναι όμοια.   
 
Δ3) Α'Β·Α'Γ=Α'Α·Α'Θ     
 
Δ4)  (ΔΒΓ)2=(ΑΒΓ)·(ΘΒΓ). 
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5ο
 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΘΕΜΑ A  

Α1) Να χαρακτηρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουθοφν, γράφοντασ ςτην κόλλα ςασ δίπλα ςτο γράμμα που 
αντιςτοιχεί ςε κάθε πρόταςη τη λζξη Σωστό, αν η πρόταςη είναι ςωςτή, ή Λάθος, αν η πρόταςη είναι 
λανθαςμζνη. 

1. Οι μθνίςκοι του Λπποκράτθ ιςχφουν ςε τυχαίο τρίγωνο . 
2. Σο τρίγωνο που ζχει μικθ πλευρϊν 5, 7, 9 είναι οξυγϊνιο. 
3. Θ γωνία ενόσ κανονικοφ ν-γϊνου και θ κεντρικι του γωνία είναι ςυμπλθρωματικζσ. 
4. Θ πλευρά ενόσ τετραγϊνου εγγεγραμμζνου ςε κφκλο, ιςοφται με τθν ακτίνα του περιγεγραμμζνου 

κφκλου. 
5. Ο λόγοσ των εμβαδϊν δφο ιςοπλεφρων τριγϊνων είναι ίςοσ με το τετράγωνο του λόγου των υψϊν 

τουσ.   
 

Α2)  Να αποδείξετε ότι, ςε κάθε ορθογϊνιο τρίγωνο, το τετράγωνο του φψουσ που αντιςτοιχεί ςτην 
υποτείνουςά του, ιςοφται με το γινόμενο των προβολϊν των κάθετων πλευρϊν ςτην υποτείνουςα.  
             

 

 ΘΕΜΑ B  
 

΢ε θμικφκλιο διαμζτρου ΑΒ κζντρου Ο κεωροφμε ςθμείο  
του Δ.Θ χορδι ΔΒ τζμνει το θμικφκλιο διαμζτρου ΟΒ ςτο Γ. 
 Να αποδείξετε ότι: 
Β1)  Σα τρίγωνα ΑΔΒ και ΟΓΒ είναι όμοια.    
Β2)  (ΑΔΒ)= 4 (ΟΓΒ)                                     

 
 
 
ΘΕΜΑ Γ  

Δίνεται ορκογϊνιο τρίγωνο ΑΒΓ (Α=900) με μικθ πλευρϊν ΑΒ=R και ΑΓ=R 3 . Γράφουμε   

    τουσ κφκλουσ (Β,R) και (Γ, R 3 ) που τζμνονται ςτο Δ. Να υπολογίςετε: 

Γ1)  Σο μικοσ τθσ ΒΓ ςυναρτιςει του R              
Γ2)  Σισ γωνίεσ Β και Γ του τριγϊνου.               
Γ3)  Σο εμβαδόν του τετραπλεφρου ΑΒΔΓ ςυναρτιςει του R               
Γ4)  Σο εμβαδόν του κοινοφ μζρουσ των δφο κφκλων ςυναρτιςει του R.  
 

ΘΕΜΑ Δ 
 
΢το διπλανό ςχιμα, τα πολφγωνα ΑΒΓΔΕ και ΚΛΜΝΡ  είναι 

 όμοια και ζχουν 
ˆ ˆ    και        ˆ̂   . 

Δ1) Να προςδιορίςετε το λόγο ομοιότθτάσ τουσ.   
       Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. 
 
Δ2) Να υπολογίςετε το μικοσ x τθσ πλευράσ ΑΕ. 
 
Δ3) Να βρείτε τθν περίμετρο του πολυγϊνου   ΑΒΓΔΕ. 
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6ο
 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΘΕΜΑ A  

Α1) Να χαρακτηρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουθοφν, γράφοντασ ςτην κόλλα ςασ δίπλα ςτο γράμμα που 
αντιςτοιχεί ςε κάθε πρόταςη τη λζξη Σωστό, αν η πρόταςη είναι ςωςτή, ή Λάθος, αν η πρόταςη είναι 
λανθαςμζνη. 

1. Αν γ θ μεγαλφτερθ πλευρά τριγϊνου ΑΒΓ με πλευρζσ α, β, γ και γ2 > α2 + β2, τότε αυτό είναι 
αμβλυγϊνιο.  

2. Αν ζνα τρίγωνο χωρίηεται από μια διχοτόμο του ςε δφο ιςοδφναμα τρίγωνα, τότε είναι ιςοςκελζσ. 
3. Δφο πολφγωνα με τον ίδιο αρικμό πλευρϊν είναι όμοια. 
4. Για τυχαίο τρίγωνο ΑΒΓ με φψοσ ΑΔ, ιςχφει ΑΒ2 = ΒΓ.ΒΔ. 

5. Σο εμβαδό ενόσ τετραγϊνου δίνεται από τον τφπο 
2

1
 δ2, όπου δ θ διαγϊνιόσ του. 

Α2)    ΢ε πνηα ζρέζε βξίζθεηαη ε ι6 θαη ην α6 ζε ζρέζε κε ηελ R;    Απνδείμηε ηελ.               

 

 ΘΕΜΑ B  
Σα  διπλανά τρίγωνα ΑΒΓ και ΔΕΗ είναι ορκογϊνια με ορκζσ τισ γωνίεσ 
 Α και Δ αντίςτοιχα. Επιπλζον, για τισ πλευρζσ των τριγϊνων ΑΒΓ και ΔΕΗ 
 αντίςτοιχα ιςχφουν ΑΒ=28, ΑΓ=24 και ΔΕ=21, ΔΗ=18. 
Β1) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΔΕΗ είναι όμοια.                                     
Β2) Με τθ βοικεια του ερωτιματοσ α) να ςυμπλθρϊςετε κατάλλθλα τα 
κενά: 
 

 


        

Β3) Από τισ παρακάτω ιςότθτεσ να επιλζξετε τθ ςωςτι. 

i.
18

21
        ii. 

24

28
       iii. 

3

4
   iv. 

4

3
     

 

ΘΕΜΑ Γ  
 
΢ε ευκεία (ε) παίρνουμε ςθμεία Α, Β, Γ ϊςτε ΑΒ=2α και ΒΓ= α και με βάςεισ αυτά    
    καταςκευάηουμε ιςόπλευρα τρίγωνα ΔΑΒ και ΕΒΓ προσ το ίδιο μζροσ τθσ (ε).   
Να δείξετε ότι   
Γ1) ΔΘ= ΔΕ όπου ΔΘ είναι το φψοσ του ΑΔΒ.    

Γ2) (ΑΓΔΓ)=
4

3α7 2

. 

ΘΕΜΑ Δ 
 
Δίνεται θμικφκλιο κζντρου Ο και διαμζτρου ΑΒ=2R. ΢τθν προζκταςθ του ΑΒ προσ το Β κεωροφμε ςθμείο Γ 
τζτοιο ϊςτε ΒΓ=2R. Από το Γ φζρουμε το εφαπτόμενο τμιμα  ΓΕ του  θμικυκλίου. Θ εφαπτομζνθ του 
θμικυκλίου ςτο Α τζμνει τθν προζκταςθ του ΓΕ ςτο Δ. Να  δείξετε ότι:   

Δ1) ΓΕ=2 2 R.   

Δ2) ΓΑΓΟ=ΓΔΓΕ   
Δ3) Να υπολογίςετε το ΓΔ ςυναρτιςει του R.    
Δ4) Να υπολογίςετε  το άκροιςμα των εμβαδϊν των μεικτόγραμμων τριγϊνων ΒΓΕ και ΑΔΕ   
    ςυναρτιςει του R.        
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7ο
 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΘΕΜΑ A  

Α1) Να χαρακτηρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουθοφν, γράφοντασ ςτην κόλλα ςασ δίπλα ςτο γράμμα που 
αντιςτοιχεί ςε κάθε πρόταςη τη λζξη Σωστό, αν η πρόταςη είναι ςωςτή, ή Λάθος, αν η πρόταςη είναι 
λανθαςμζνη. 

1. Σο μικοσ κφκλου είναι μεγαλφτερο από το εμβαδό του..      
2. ΢ε τρίγωνο ΑΒΓ με Α < 90° ιςχφει ΒΓ2 < ΑΒ2 + ΑΓ2. 
3. Δφο ιςοδφναμα ορκογϊνια τρίγωνα είναι ίςα.   
4. Δφο τρίγωνα όμοια και ιςεμβαδικά είναι ίςα.   
5. Ρόμβοσ με διαγϊνιεσ δ1, δ2 είναι ιςοδφναμοσ με ορκογϊνιο παραλλθλόγραμμο με διαςτάςεισ δ1, δ2. 

 
Α2)   Σν εκβαδόλ ηξαπεδίνπ ηζνύηαη κε ην γηλόκελν ηνπ εκηαζξνίζκαηνο ησλ βάζεώλ ηνπ επί ην ύςνο.                

 

 ΘΕΜΑ B  
Ζνασ άνκρωποσ ςπρϊχνει ζνα κουτί προσ τα πάνω ςτθ ράμπα του παρακάτω ςχιματοσ. 

                                          
Β1) Να αποδείξετε ότι για το φψοσ y, που απζχει το κουτί από το ζδαφοσ κάκε χρονικι ςτιγμι, ιςχφει ότι 

4

s
y    , όπου s το μικοσ που ζχει διανφςει το κουτί πάνω ςτθ ράμπα.     

Β2)  Όταν το κουτί απζχει από το ζδαφοσ 2 m, να βρείτε: 
i. Σο μικοσ s που ζχει διανφςει το κουτί ςτθ ράμπα.       
ii. Σθν απόςταςθ του ςθμείου Δ από τθν άκρθ τθσ ράμπασ Α.      
 

ΘΕΜΑ Γ  
Αν ζνα κανονικό εξάγωνο, τετράγωνο, ιςόπλευρο τρίγωνο ζχουν τθν ίδια ακτίνα να δείξετε    ότι   

Γ1) 2

6

2

4

2

3ι       

Γ2) 22

4

2

3 )5R(λ      

Γ3) 

2

32

4

2

3
2

α 






 
     

Γ4) 3α4∙ι4=2ι3∙α6 

 

ΘΕΜΑ Δ 
 
 Ορκογϊνιο τρίγωνο ΑΒΓ ζχει κάκετεσ πλευρζσ ΑΒ=3 και ΑΓ=4. Αν ΑΜ είναι θ διάμεςοσ  
    του τριγϊνου και (Κ, R), (Λ, ρ) οι εγγεγραμμζνοι κφκλοι ςτα τρίγωνα ΑΜΒ και ΑΜΓ, να  
    βρείτε: 
Δ1)  τα εμβαδά των τριγϊνων ΑΜΒ και ΑΜΓ   

Δ2)  τον λόγο 
(K,R)

( , )

L

L  
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8ο
 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΘΕΜΑ A  

Α1) Να χαρακτηρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουθοφν, γράφοντασ ςτην κόλλα ςασ δίπλα ςτο γράμμα που 
αντιςτοιχεί ςε κάθε πρόταςη τη λζξη Σωστό, αν η πρόταςη είναι ςωςτή, ή Λάθος, αν η πρόταςη είναι 
λανθαςμζνη. 

1. Θ Γενίκευςθ του Πυκαγορείου Κεωριματοσ εφαρμόηεται μόνο ςε οξυγϊνια τρίγωνα.   
2. Αν δφο τρίγωνα είναι όμοια τότε, ο λόγοσ των εμβαδϊν τουσ ιςοφται με το λόγο τθσ ομοιότθτασ. 
3. Σο εμβαδόν τραπεηίου ιςοφται με το γινόμενο του θμιακροίςματοσ των βάςεϊν του επί το φψοσ του 
4. Αν ςε τρίγωνο ΑΒΓ με πλευρζσ α, β, γ ιςχφουν ταυτόχρονα: α2

 < β
2
 + γ

2
, β

2
 < α

2
 + γ

2
, γ

2
 < α

2
 + β

2
, τότε το 

τρίγωνο είναι οξυγϊνιο. 
5. Σετράγωνο πλευράσ α είναι ιςοδφναμο με ιςόπλευρο τρίγωνο πλευράσ ίςθσ με τθ διαγϊνιο του 

τετραγϊνου. 
 

  

Α2)  Διατυπϊςτε και αποδείξτε το Θεϊρημα τησ εςωτερικήσ διχοτόμου τριγϊνου.                 
 
 

 ΘΕΜΑ B  
 
Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ>ΑΓ) και ΑΔ, ΑΕ θ εςωτερικι και θ 
 εξωτερικι διχοτόμοσ του αντίςτοιχα.  
Αν είναι ΑΒ=6, ΔΒ=3, ΒΓ=5 και ΒΕ=15, να αποδείξετε ότι: 
Β1)  ΑΓ = 4       
Β2)  ΔΕ = 12       

 

 

ΘΕΜΑ Γ  
 

Ζςτω Α,Β,Γ,Δ  είναι διαδοχικζσ κορυφζσ κανονικοφ δεκαγϊνου εγγεγραμμζνο ςε κφκλο (Ο,R). Φζρουμε τισ 
ΑΔ και ΒΟ που τζμνονται ςτο Λ. Να δείξετε ότι: 
Γ1)  ΑΔ–ΑΒ=R 
 

Γ2)  Σα τρίγωνα ΑΟΔ και ΑΟΛ είναι όμοια και ΑΔΑΒ=R2 

 
Γ3)  AΓ

2
+AB

2
=3R

2
   

 

ΘΕΜΑ Δ 
 
   Με υποτείνουςεσ τισ κάκετεσ πλευρζσ ΑΒ, ΑΓ ενόσ ορκογωνίου τριγϊνου ΑΒΓ με β+γ=20   
    καταςκευάηουμε εξωτερικά ορκογϊνια και ιςοςκελι τρίγωνα ΑΒΔ, ΑΓΕ.   
Να δείξετε ότι: 
 
 Δ1) τα Α, Δ, Ε είναι ςυνευκειακά.   
 
 Δ2) (ΒΓΕΔ)=100. 
 

Α 

Β Γ Γ Δ 
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9ο
 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΘΕΜΑ A  

Α1) Να χαρακτηρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουθοφν, γράφοντασ ςτην κόλλα ςασ δίπλα ςτο γράμμα που 
αντιςτοιχεί ςε κάθε πρόταςη τη λζξη Σωστό, αν η πρόταςη είναι ςωςτή, ή Λάθος, αν η πρόταςη είναι 
λανθαςμζνη. 

1. Αν δφο τρίγωνα ζχουν ίςα εμβαδά, τότε τα τρίγωνα αυτά είναι ίςα.      

2. Λςόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ πλευράσ α είναι ιςοδφναμο με ρόμβο πλευράσ α και οξείασ γωνίασ 60. 
3. Δφο τετράγωνα τα οποία ζχουν ίςα εμβαδά είναι ίςα.   
4. Τπάρχει τρίγωνο ΑΒΓ με πλευρζσ α, β, γ για το οποίο να ιςχφουν ταυτόχρονα:α2

 > β
2
 + γ

2
,  β

2
 < α

2
 + γ

2
,  

γ
2
 > α

2
 + β

2
. 

5. ΢ε τετράπλευρο ΑΒΓΔ, αν Μ είναι το μζςο τθσ διαγωνίου ΒΔ, τότε τα ςχιματα ΑΜΓΔ και ΑΜΓΒ είναι 
ιςοδφναμα. 
  

 
Α2)      Να δείμεηε όηη ην εκβαδόλ ηπρόληνο παξαιιεινγξάκκνπ είλαη ίζν πξνο ην   γηλόκελν κηαο πιεπξάο ηνπ 

επί ην αληίζηνηρν πξνο απηή ύςνο                  
 
 

 

   ΘΕΜΑ B  
 

΢ε τρίγωνο ΑΒΓ θ διχοτόμοσ τθσ γωνίασ  Α  τζμνει τθν πλευρά ΒΓ ςε ςθμείο Δ, τζτοιο ϊςτε 
4

3





  

Β1) Να αποδείξετε ότι ΑΒ =
4

3
ΑΓ      

Β2) Αν επιπλζον ιςχφει ότι ΒΓ=
4

3
ΑΓ  , να εξετάςετε αν το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορκογϊνιο. Να  δικαιολογιςετε 

τθν απάντθςι ςασ.    
 

ΘΕΜΑ Γ  

Δίνεται οξυγϊνιο τρίγωνο ΑΒΓ με γ = 2, β = 2  και εμβαδόν (ΑΒΓ) = 
4

2
. 

Γ1) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο είναι ιςοςκελζσ. 

Γ2) Να υπολογίςετε τθν ακτίνα R του περιγεγραμμζνου κφκλου του ΑΒΓ.                     
Γ3) Να υπολογίςετε τθν προβολι τθσ ΑΒ πάνω ςτθν ΒΓ.    
 

ΘΕΜΑ Δ 
  

Δίνονται οι κφκλοι (Κ,3R), (Λ,R) και θ εφαπτομζνθ ΒΓ.  
Δ1) Να αποδείξετε  ότι ΚΒΓΛ ορκογϊνιο τραπζηιο. 
Δ2) Να βρείτε τθν ΒΓ ςε ςυνάρτθςθ του R . 
Δ3) Να δείξετε ότι  γωνία ΑΚΒ = 60ο.  
Δ4) Να βρείτε εμβαδόν του μεικτόγραμμου χωρίου ΑΒΓ.  
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10ο
 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΘΕΜΑ A  

Α1) Να χαρακτηρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουθοφν, γράφοντασ ςτην κόλλα ςασ δίπλα ςτο γράμμα που 
αντιςτοιχεί ςε κάθε πρόταςη τη λζξη Σωστό, αν η πρόταςη είναι ςωςτή, ή Λάθος, αν η πρόταςη είναι 
λανθαςμζνη. 

1. Θ πρϊτθ Πυκαγόρεια τριάδα είναι οι αρικμοί 3, 4 και 5.      
2. Αν ζνα τρίγωνο χωρίηεται από ζνα φψοσ του ςε δφο ιςεμβαδικά τρίγωνα, τότε είναι ιςοςκελζσ. 
3. Λςόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ πλευράσ 2α είναι ιςοδφναμο με τετράγωνο πλευράσ α. 
4. Αν θ πλευρά τετραγϊνου τριπλαςιαςτεί, τότε το εμβαδόν του 9-πλαςιάηεται. 
5. Αν οι πλευρζσ τετραγϊνου αυξθκοφν κατά 4 cm θ κακεμία, τότε το εμβαδόν του αυξάνεται κατά 16 

cm2. 
 
Α2)    Γηαηππώζηε  ηα ηξία θξηηήξηα νκνηόηεηαο ηξηγώλσλ.               

 
 

   ΘΕΜΑ B  
 

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ=9, ΑΓ=15. Από το βαρφκεντρο Κ φζρνουμε ευκεία παράλλθλθ ςτθν πλευρά ΒΓ 
που τζμνει τισ ΑΒ,ΑΓ ςτα Δ,Ε αντίςτοιχα. 

Β1)   Να αποδείξετε ότι 
3

2





 και 




= 2.     

Β2)  Να υπολογίςετε τα μικθ των τμθμάτων ΑΔ,ΓΕ.   
 

 

ΘΕΜΑ Γ  
 
΢ε κφκλο (Ο,R) είναι εγγεγραμμζνο ιςόπλευρο τρίγωνο  ΑΒΓ  με πλευρά  ΑΒ=15. 
      Να υπολογίςετε: 
 
Γ1)  τθν ακτίνα R του κφκλου 
Γ2) το εμβαδόν του κυκλικοφ δίςκου (O,R) 
Γ3) το εμβαδόν του ιςοπλεφρου τριγϊνου  ΑΒΓ 
Γ4) το εμβαδόν του χωρίου που περικλείεται από τον κφκλο και το ιςόπλευρο τρίγωνο. 

 

 

ΘΕΜΑ Δ 
 
΢ε τρίγωνο ΑΒΓ ιςχφει υα=3ρ, όπου ρ είναι θ ακτίνα του εγγεγραμμζνου κφκλου. 
 Να δείξετε  ότι: 
 
Δ1)     β+γ=2α     

Δ2)   
3

2

υ

ρ

υ

ρ

γβ

      

Δ3)   βγ=6Rξ. 

 
 



Θέματα πποσομοίωσηρ για τιρ πποαγωγικέρ εξετάσειρ 

    Copyright: Ηιίαο Ράηδνο  Καζεγεηήο Μαζεκαηηθώλ.                                                                                     emails:raidosi@yahoo.gr  

                       http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                                                                                          iraidos@gmail.com 
Σειίδα 12 από 12 

 

Σειεπηαίεο ζπκβνπιέο 
1

η
 συμβουλή 

Μελ παλεγπξίδεηε ηελ ώξα πνπ δίλνληαη ηα ζέκαηα. Δλδερόκελα λα θξύβνπλ θάπνηεο παγίδεο πνπ κε 

ηελ πξώηε καηηά δελ θαίλνληαη. 

 

2η συμβουλή  

Να είζηε ςύρξαηκνη θαηά ηελ δηάξθεηα ησλ εμεηάζεσλ γηα λα απνδώζεηε ζην κέγηζην ηεο 

πξνεηνηκαζίαο ζαο. 

 

3η συμβουλή 

Μελ απνγνεηεύεζηε αλ ηπρόλ ζαο θαίλνληαη άγλσζηα ηα ζέκαηα. Θα αθνινπζήζνπλ 2 ώξεο πνπ 

κπνξείηε λα θάλεηε ηα πάληα. ΢ίγνπξα είλαη ζέκαηα  πνπ θάπνπ , θάπνηε ηα έρεηε δηδαρζεί.  

 

4η συμβουλή 

Μελ ζπδεηάηε κε άιινπο ζπλππνςήθηνύο ζαο γηα ηηο ιύζεηο ησλ ζεκάησλ κεηά ην ηέινο ηεο εμέηαζεο. 

Σν κόλν πνπ ζα ζαο πξνζθέξεη κηα ηέηνηα θνπβέληα είλαη πξνβιεκαηηζκόο. Αλ ζέιεηε λα 

ζπκβνπιεπηείηε θάπνηνλ , κηιήζηε κε ηνλ ππεύζπλν θαζεγεηή.  

 

5η συμβουλή 

Μελ επεξεάδεζηε από ελδερόκελε απνηπρία ζε θάπνην κάζεκα. ΢θεθζείηε όηη είλαη θαιύηεξα λα έρεηε 

απνηύρεη ζε έλα κάζεκα παξά ζε δύν ή πεξηζζόηεξα. 

                                                                          ………………………………… θαη κεηά 

 

 

Δύρνκαη επηηπρία ζηνπο ζηόρνπο ζαο!!!!!!!!!!!!! 

 


